

探究提高石油运输管道钢材检验质量的对策

段海宁（中国石油集团工程材料研究院有限公司，陕西 西安 710000）

摘要：国家经济的发展离不开能源对各行业的运行提供动力保障。同时随着我国经济建设的发展速度增大，我国能源资源需求走向逐渐提升，石油成为了最重要能源资源之一。为了石油运输和使用的方便，最常见的方法就是铺设石油管道。目前诸多检验技术已经运用在钢制石油管道检测当中。为保证钢材管材检验质量达到良好的效果，而且能够对石油运输当中存在的问题及时控制，研究石油管道钢材检验的相关技术，阐述未来的发展前景很有必要。钢材作为运输石油当中必不可少的材料，钢材质量的好坏直接决定了石油运输的效率。根据相关统计，石油输送发生意外，大多是由于钢材质量不达标造成的。所以重视并提高检验技术及其运用，才能够保证石油管道的质量。

关键词：石油运输；检验技术；钢材；检验质量

0 引言

在全球化经济发展的背景下，国家的发展对基础能源及材料的需求更大，钢材作为工业市场当中的重要材料，在任何地方都存在市场。因此以钢材为重要基础材料的石油管道工业更要使用检测技术，以保证石油管材质量。石油管道的安全直接关系到能源资源的运用安全。石油管道长期在恶劣的环境下运行，各种安全问题频发，增加了检测维护的难度。

1 石油管材检验的意义

石油管材大多以钢铁为制造原材料，其质量的优劣，决定了石油企业能否在激烈的市场竞争当中站稳脚跟，是企业能否长远发展的重要基础。随着人们对能源资源需求的增加，石油资源成为当前人们非常重视的资源之一。钢材作为石油运输、石油开发当中的重要基础材料，影响着石油管材的质量并能够直接影响石油的开采、输送等许多方面。石油管材检测能够保证管材质量，是石油工业管材质量控制的基础工作。工程进行的过程中使用合格的管材非常重要，在工程开始之前就需要使用规范的方式方法检测石油管材，而且我国还颁布了非常严格的管材检验标准，在检验的过程中应该严格按照标准来进行检验。根据标准、规范和工艺来检验和评判钢材，保证钢材的质量满足相关标准，达到设计寿命，保证使用的可靠性。

2 石油管材标准制定的必要性

由于石油运输使用的管材比较特殊，有各方面的专业要求，在检测方面有严格专业的流程，比如检测之前的准备工作，管道资料审核、管道的检验档案，对管道的外观、材质、管道规格、管道力学、化学，其内外表面防腐等各方面性能进行检查。完成检测之

后，根据实际参数出具检验报告，之后进行后续处理工作，以便对管材的后续使用的可靠性提供判断依据。石油是工业发展领域当中比较特殊的行业，运输原料存在易燃易爆炸，有毒有害的特性，运输环境及过程也具备一定的特殊性，因此要求管材检测的标准要有针对性。石油管材检验质量的高低，能够直接影响到石油行业的稳定运行和发展。

在诸多检验方式方法和项目中力学性能检测是最基础也是最重要的检测方式之一。其能够判定管材的质量，确保石油在运输过程中的安全可靠，保证管材的性能。随着时代的发展和社会进步，能源的运输方式也得到了改进，石油行业是我国重要的能源支撑行业，要想长期保证运输的安全，做到全面监督和控制，实现管材高质量检测，做好力学性能检测工作也变的尤为重要。石油管材检测技术中的力学性能检测虽然发展时间比较早，在实用的过程中经过多次修改，但到今天仍有空间可以逐渐趋于完善，并且随着技术发展，材料种类不断更新，这种检测技术还不能完全满足石油管道钢材检测的需要，现行的力学检测技术还需要进行深入研究。

3 钢材的力学检测

钢材的力学性能检测主要是利用专门的试验机器，使用一定的外力或者是能量作用在钢试样上面，通过不同的技术手段测得各种力学性能相关数据，从而判断钢材的强度、硬度、塑性、冲击功，延伸率等等。

钢材的力学性能检测能够为工业的制造、机械制造、建筑设计等行业提供材料质量的判断依据和重要的性能指标，尤其在石油管材的生产制造及运用方面

是钢材产品性能检验中不可缺少的检验项目。同时还能够有助于改善钢的热处理工艺，为积极开发新钢种，为新技术的研发提供数据支持。力学性能检测一般有硬度检测、拉伸检测、冲击检测等。

3.1 硬度检测

钢材的硬度测试是金属在抵抗外力压入其表面的能力，测试硬度值，可以得到金属的弹性、变形抗力、塑性强化能力。一般情况下钢材硬度高，弹性的变形抗力就会增大。钢材硬度测试的方式比较多，但是一般都是使用压入法来进行静态测试。根据试验方法和适应范围的不同，硬度单位可分为布氏硬度、维氏硬度、洛氏硬度、显微维氏硬度等多个种类，不同的单位有不同的测试方法，适用于不同特性的材料或场合。使用压入法测试硬度的特征是在实验的时候，应力和被测试面积应该为最小，测试结果出来之后，不管是塑性材料还是脆性材料，都能够产生大小不均匀的塑性变形。钢材的塑性变形条件下，硬度和硬度指标之间的关系式可以这样表示： $\sigma = k \cdot HB$ ，其中 σ 是材料的抗拉强度，HB 等于布氏硬度，K 等于系数。钢的硬度和耐磨性、疲劳强度等有一定的关系，一般情况下硬度越高钢材的性能越好。设计图纸上一般标注硬度值就是说明对力学性能的要求。在测定钢材硬度的时候，在钢材局部体积内会产生很小的压痕，压痕并不影响零件的使用，因此这种检验方式常常用来检测成品。

比如比较常用的布氏硬度：测试金属布氏硬度的时候，使用一定直径的钢球或者是硬质合金球当做压头，采用相应的负荷压入试样表面并且保持一段时间，之后卸除负荷测试样品表面的压痕。布氏硬度测试方式有两种表示方式，一种是使用压痕的直径来表示；另外一种是使用计算单位面积承受压力来表示，计算测试试样上面钢球或者是硬质合金压痕的承受压力，可以用 $HB=0.102F/S$ 来表示，其中 HB 等于布氏硬度，F 为实验符合，S 等于面积。布氏硬度的测试要求：测试的时候试样表面一定要光滑，不能有污质、氧化皮，不能表面粗糙等，这样才可以保证压痕边缘清晰，测量精准。检测应该尽量避免热处理加工，测试过程保证试样的稳定性，实验过程不能存在位移等现象，不能有额外冲击力、震动。

3.2 拉伸检测

拉伸检测就在一个轴向力的作用下，缓慢拉动一个材料试样，直至其发生断裂。拉伸检测可以测定

材料的屈服强度、抗拉强度与延伸率等性能数据。检测时应注意观察拉力与变形之间的变化，并确定应力与应变之间的关系曲线，相关数据是评定钢材的强度等级的重要依据。

检测的第一步要对检验项目按照相应力学试验规定标准，在原始样品上选取一段，并在这一段上根据钢材的形状和规定确定试样毛胚位置。由于拉伸试样的种类比较多，取样位置确定后可以按照实际需求确定拉伸试样形状和尺寸大小，对试样进行合理的处理。试样制备完成后在试验机上完成强度指标测定，试验之前测量样品直径，确定好标距之后将试样装在试验机的夹头上，启动机器，负荷力缓慢增加，直到拉断为止。利用拉伸试验机自动测图仪可以绘制整个检测过程关系图表。最终通过选取图表中曲线上特殊位置点的数据，就能得到相应的拉伸性能数据。

3.3 冲击检测

冲击检测是一种动态力学性能试验，主要用来测定冲断一定形状的试样所消耗的功，又叫冲击韧性试验。其是用来测定金属材料在经受外力冲撞或作用时的力学性能的一种重要试验方法，其试验数据是材料的安全性、可靠性和有效性的重要判断依据。冲击检测按温度分为常温冲击检测和低温冲击检测。低温冲击检测时试样需在介质下保存一定时间，使温度达到要求后快速取出完成检测过程。在试样的制备过程中，应该注意对试样的刻槽部位尺寸质量控制情况，使用过程中还要提前注意矫正冲击设备的摩擦损耗，检测过程中应该将试样开槽处对准冲击中心进行实验，并观察材料的冲击吸收功的大小并且做好记录。需要注意的是同一种金属材料，缺口越尖越深，则塑性变形体积愈小，吸收功也愈小，材料的韧性也就愈低。因此，对于不同尺寸和缺口的试样，所得结果不能简单的互相换算和比较。在检测冲击完成之后如果发现试样出现侧面折断、有加工刀痕、磨痕位置重合等情况，就说明试样在检测过程中与设备可能发生摩擦触碰，检测没有完全满足标准和要求。在这种情况下为了考虑管材性能，只有再次选取样本重新进行冲击实验。

4 钢材质量检测方式的运用

4.1 抗拉伸强度、伸长率

钢材在一般温度下进行拉伸性能检测的时候，检测的内容有屈服点、抗拉强度、伸长率，根据测试数值确定钢材质量的合格率。测试方式使用试样最初横截面积、屈服点、应力测定。

4.2 冲击韧性

材料在塑造变形、断裂的过程中，吸取的能量就叫做冲击韧性。通过试样加工先将标准形状的样件，放在测试支座上进行测试，在测试完成之后测量冲击试样所消耗的功。测试中，一般是使用一次性摆锤冲击来测试材料的韧性，材料抵抗冲击载荷的能力，计算出冲击功。冲击功对于检查金属材料在不同温度下的脆性转化最为明显，但是在实际的运用过程中，灾难事故的出现往往和材料的服役温度有关系。比如钢板厚度对冲击韧性的影响，厚度 $\leq 10\text{mm}$ 的钢板，取冲击试样 $7.5 \times 10 \times 55\text{mm}$ 进行测试。在冲击韧性测试的过程中，一定要保证同样规格、同样温度，才可以比较冲击功值。只有在标准规定的条件下才能够进行换算，折算成标准冲击试样的冲击功，才可以进行比较。

4.3 确定检测项目

工程项目检测在当前生产活动当中运用比较多，因为随着能源资源需求的增加，管材在进入场地的时候都要经过严格的检查，这需要提供管材材料检测项目，并且所提供的材料检测资料要符合行业规定。常规的检测项目包括制造工艺，外观尺寸，加工形式，化学成分，力学性能等。根据管材的实际使用要求和现场不同条件，也可适当增加检验项目。

5 提高检验质量的对策

5.1 精确选择检测样本

样本选择保证科学性和合理性，选择出有代表性的管材，抽选出作为样本，检测其相关参数。一般情况下都是从管材的不同部位选择合适的样品来检验，这个环节要保证抽取样本应该符合检验标准，抽样检测方式也要符合标准要求。

5.2 重视外部条件

在检测的过程中由于外界温度和湿度因素，很有可能导致检测结果不符合标准，因此在进行材料检测之前可以通过相关的措施保护管材，保证最终结果的准确性、科学性，检测过程一定要保证湿度、温度的可控性。

5.3 控制检测误差

在实验检测的过程中，导致误差存在的原因是多方面的，比如检测过程环境温度和检测的方式有问题、操作人员操作失误、外界环境因素导致等。最直接的原因是在操作人员没有按照规定方式操作，导致检测结果出现错误。因此要及时对管材进行抽样复查，抽样频率、方式一定要正规。如果是第三方进行检测测

试，第三方一定要有资格证，还能够审核最终检验结果。

5.4 强化检测过程控制

检测过程中，需要充分重视各种影响因素，全面控制整个检测过程，提升检测的精准性；在具体的检测过程中，需要对提出的参数及时分析，制定出检测标准，做好检测评估工作。

5.5 检测报告

检测数据作为检测报告的主要组成部分，直接反映了检测的真实性。所以对检测数据处理，要真实并完整的记录原始参数。根据具体的情况，按标准要求合理处理参数。采取一切有效措施杜绝数据生成之后被人为篡改的可能性。防止虚假报告产生，提高检测报告可信度。

6 结语

石油运输管道的工作环境比较复杂，不能全面确定管材是否存在缺陷。因此在实际的检测工作当中，技术人员还应该根据工程的实际情况，选择合理的检验检测技术，让钢制石油管道的检测技术更加科学合理，保证石油管道的安全运行，维持其良好的运行状态，更好的延长其使用时间。

参考文献：

- [1] 刘欣 , 孙巧寅 , 张妍 . 加强理化检验技术 , 提高钢材检验质量 [J]. 军民两用技术与产品 ,2018(6):188-188.
- [2] 朱波 , 谢新亮 . 浅析加强理化检验技术 , 提高钢材检验质量 [J]. 中国金属通报 ,2018,993(06):254+256.
- [3] 解放 . 钢材力学性能检测实验室的质量保证策略研究 [J]. 冶金与材料 ,2019,039(004):P.57-58.
- [4] 宋来军 .POCT 质量控制及质量保证的对策研究 [J]. 临床检验杂志 (电子版),2018,007(004):771-772.
- [5] 武兴余 , 陈政全 . 钢结构无损检测质量控制对策 [J]. 华东科技 : 学术版 ,2018(6):108-108.
- [6] 吴燕 .X80 管线钢焊接接头安全性研究及应用 [D]. 江苏 : 江苏大学 ,2018.
- [7] 温志刚 , 鲁欣豫 , 任胜汉 . 海底管道 X56 与 F70 级钢对接焊接工艺试验研究 [J]. 中国海上油气 ,2007,19 (2):131-133,138.
- [8] 张炳贤 . 常用无缝钢管的缺陷及检验方法 [J]. 广东科技 ,2012,21(7):161-161,163.
- [9] 黄浩 .P91 钢管道焊接工艺及现场操作 [J]. 南北桥 , 2009(10):150.